CUADERNO DE
EJERCICIOS N21

Introduccion a la Fisica



METODO CIENTIFICO

1. Durante su clase de fisica, Tamara esta interesada en investigar como diferentes
superficies afectan la fuerza de friccion que actla sobre un objeto en movimiento. Para
llevar a cabo su experimento, lanza un carrito con una misma velocidad inicial V sobre
tres superficies horizontales diferentes: madera, metal y goma. Posteriormente, registra
el tiempo que tarda el carrito en detenerse en cada una de las superficies.

De acuerdo con el experimento llevado a cabo por Tamara, éicudl de las siguientes
afirmaciones es correcta?

A) El tipo de superficie es un dato cualitativo.

B) El tiempo de detencidn es un dato cualitativo.

C) El tipo de superficie es una variable controlada.

D) El tiempo de detencién es una variable controlada.

2. Enun libro de ciencias se sefala que, en condiciones normales de presion, el agua ebulle
a 100°C. Un grupo de estudiantes, deciden corroborar lo que ahi se sefiala y realizan un
sencillo experimento el cual consistié en poner cinco vasos de precipitado cada uno con
100 g de agua a distintas temperaturas, luego se les entreg6 calor de forma uniforme
mediante un mechero y se registré el punto de ebullicion. Los resultados obtenidos se
indican a continuacion:

Temperatura inicial Temperatura de

(°C) ebullicién (°C)
Vaso 1 0 97,5
Vaso 2 20 97,3
Vaso 3 40 97,5
Vaso 4 60 97,9
Vaso 5 80 97,3

Luego de revisar sus resultados los estudiantes realizaron algunos comentarios:
Estudiante 1: Lo que el libro indicaba respecto del punto de ebullicién era falso.

Estudiante 2: Probablemente el experimento que realizamos no debe haber cumplido
con la condicion de presion.

Estudiante 3: La temperatura de ebullicién depende de la temperatura inicial del agua.

¢Cual o cuales de los estudiantes esta(n) en lo correcto con respecto a sus observaciones?

A) Solo el estudiante 1.
B) Sdlo el estudiante 2.
C) Solo el estudiante 3.
D) Sodlo los estudiantes 1y 3.
E) Sélo los estudiantes 2 y 3.



3.

Durante un experimento se registrd la presion que ejerce un fluido sobre un cuerpo
esférico de acuerdo con la profundidad dentro del fluido en el cual se ubica. Los datos
obtenidos se registraron en la siguiente tabla:

Masa esfera | Profundidad Presion
(kg) (m) (Pa)
0,04 2 20.000
0,04 4 40.000
0,04 6 60.000
0,04 8 80.000
0,04 10 100.000

De acuerdo con la informacidon entregada, es correcto afirmar que en este experimento

A)
B)
C)
D)
E)

la profundidad es la variable dependiente.

la profundidad es una variable controlada.

la masa de la esfera es la variable independiente.
la presion es una variable controlada.

la presién es la variable dependiente.

Hipdtesis: "La altura maxima alcanzada por un cuerpo que es lanzado verticalmente hacia
arriba, en un ambiente libre de roce, es independiente de la masa del cuerpo que se
lance”.

En el experimento que se realice para corroborar o refutar la hipdtesis antes mencionada

A)
B)
C)
D)
E)

la altura debe ser la variable controlada.

la altura debe ser la variable independiente.

la masa del cuerpo debe ser la variable dependiente.

la masa del cuerpo debe ser una variable controlada.

la rapidez de lanzamiento debe ser una variable controlada.

Conjunto de pasos o instrucciones disefiados para llevar a cabo un experimento con el
propésito de investigar, verificar, refutar o establecer la validez de una hipédtesis. Estos
procedimientos estan disefiados para garantizar que los experimentos se realicen de
manera consistente y replicable, de modo que los resultados obtenidos puedan ser
confiables y comparables con otros estudios similares.

La descripcién antes dada corresponde a

A)
B)
C)
D)
E)

pregunta de investigacion.
hipétesis.

procedimiento experimental.
analisis de datos.
conclusion.



Tycho Brahe es considerado uno de los mas grandes astronomos de la historia. El planted
el modelo astronémico helio-geocentrista, en el cual sefialaba que la Tierra permanece
inmovil y el Sol y la Luna giran alrededor de ella mientras que los planetas (Venus, Jupiter,
Mercurio y Marte) giraban en torno al Sol.

Respecto a la palabra destacada es correcto afirmar que es

A) el resultado de una experimentacion.

B) una recoleccion de situaciones.

C) una representacion idealizada de la realidad.

D) una verdad absoluta debido a la reputacién del cientifico.
E) una explicacién logica.

Tres barras de iguales dimensiones y distinto material son calentadas, en igualdad de
condiciones, de manera uniforme con el fin de lograr que se dilaten y en funcién de eso
determinar cudl es la barra de mayor coeficiente de dilatacion. Los datos de la experiencia
se muestran a continuacion:

Tipo de Variacién de Longitud inicial Variacion de
material temperatura de la barra longitud de la
(°C) (m) barra (m)
Aluminio 100 0,2 4,6-10"
Cobre 100 0,2 3,4-10"
Acero 100 0,2 2,2-10*

Respecto de las variables utilizadas en el experimento es correcto afirmar que la
clasificacién correcta de ellas es:

Controlada Independiente Dependiente
A) Tipo de material Variacion de temperatura Variacién de longitud
B) | Variacion de temperatura Tipo de material Variacion de longitud
O) Variacién de longitud Variacién de temperatura Tipo de material
D) Tipo de material Variacién de longitud Variacion de temperatura
E) Longitud inicial Variacién de longitud Tipo de material




8.

Para cinco cuerpos esféricos de igual volumen y de masas distintas se calculé la magnitud
del peso de cada una de ellas. Los resultados se presentan en la siguiente gréfica.

Peso (N)
A
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De acuerdo con la informacidon dada, es correcto afirmar que

A) la magnitud del peso de los cuerpos es la variable independiente.
B) la masa de los cuerpos es la variable dependiente.

C) la magnitud del peso de los cuerpos es la variable dependiente.
D) el volumen de los cuerpos es la variable independiente.

Se dispone de cinco cubos de cobre de diferentes masas: 100 g, 200 g, 300 g, 400 g vy
500 g, los cuales tienen igual temperatura inicial, 10 °C. Cada cubo se coloca por separado
dentro de un recipiente aislante térmico y se les transfiere, mediante radiacion, una
cantidad de 100 cal a cada uno y se registra la temperatura final en cada caso.

Segun lo anterior, icual de las siguientes opciones sefiala la hipdtesis que pudo haber
dado origen al experimento realizado?

A) El cambio de temperatura de un cuerpo esta directamente relacionado con su masa.

B) La cantidad de calor absorbido por un cuerpo no influye en su cambio de temperatura.

C) El cambio de temperatura de un cuerpo es independiente del material del cual esta
hecho.

D) El método mediante el cual se le suministra calor a un cuerpo no afecta su cambio
de temperatura.



10. En un curso de cuarto medio se realizé una encuesta con el fin de determinar el color del
polerén que utilizaran durante ese afio. Las opciones eran: azul marino, gris y los
resultados fueron:

11.

Color Numero de
estudiantes
Azul marino 14
Gris 8
Verde

En la tabla de datos la informacion de la columna izquierda corresponde a un dato

mientras que la columna de la derecha corresponde a un dato

Las palabras que deben ir en los espacios, respectivamente, para que la informacion sea
correcta, son

A)
B)
C)
D)
E)

continuo - cuantitativo.
cuantitativo - cualitativo.
cualitativo - continuo.
cualitativo - cuantitativo.
cuantitativo - continuo.

Durante una de sus clases en el colegio, Gaspar observa con curiosidad como al dejar un

lapiz en el borde de su mesa este comienza a rodar y finalmente cae al suelo. Intrigado,

decide probarlo en diferentes mesas de la sala y nota un patrén: en las mesas con una
inclinacion mas pronunciada, el 1apiz cae mas rapidamente al suelo que en aquellas que
estan mas niveladas.

Lo que esta subrayado en el texto corresponde a

A)
B)
C)
D)

una pregunta de investigacion.
una observacion.

un modelo.

una teoria.



12. Diez alambres de aluminio de 0,02 cm de diametro y 0,5 m de longitud se encuentran a
la misma temperatura inicial, 20 °C. Se toma uno de los alambres y se calienta hasta que
aumenta su temperatura en 5 °C, luego de eso se registra su longitud final. Se toma un
segundo alambre y se calienta hasta que aumenta su temperatura en 10 °C registrandose
su longitud final. La misma experiencia se repite con los siguientes 8 alambres,
aumentando la variacién de temperatura en 5 °C cada vez. Es importante sefalar que
ninguno de los alambres cambid de fase en el proceso.

Respecto de las variables utilizadas en el experimento, es correcto afirmar que la
clasificacion correcta de ellas es:

Independiente Dependiente Controlada
A) Longitud inicial Variacién de temperatura Tipo de material del
alambre
B) | Variacion de temperatura Longitud inicial Longitud final

Tipo de material del

O) Longitud inicial Variacién de temperatura
alambre

D) | Variacion de temperatura Longitud final Longitud inicial

E) Longitud final Variacién de temperatura Longitud inicial

13. Una caja de 2 kg se encuentra en reposo sobre una superficie horizontal sin roce. Se
aplica sobre ella una fuerza de magnitud 1 N, paralela a la superficie, y se mide el tiempo
que tarda en recorrer una distancia de 2 m.

Vi=0m/s

F=1N 2 kg
—

{ J
f

2m

El experimento se repite en cuatro ocasiones mas, manteniendo constantes todas las
condiciones excepto la magnitud de la fuerza aplicada, que se incrementa sucesivamente
a2N,3N,4Ny5N.

De acuerdo con la informacién entregada, ¢écudl de las siguientes preguntas de
investigacidon se podra resolver?

A) ¢éCambiaria el tiempo registrado si la superficie fuera rugosa?

B) ¢éComo influye la masa de la caja en el tiempo que tarda en recorrer estos 2 m?

C) ¢Qué relacion existe entre la magnitud de la fuerza aplicada y la velocidad alcanzada
por la caja?

D) (Es directamente proporcional la magnitud de la fuerza aplicada al tiempo que tarda
la caja en recorrer 2 m?

E) ¢&ElI material de la caja influye en el tiempo que tarda en recorrer los 2 m al aplicarle
una fuerza determinada?



14. A continuacién, se muestra un resorte de longitud 1,2 m que se encuentra unido a un
soporte universal y en reposo.

\ N\

Desde el extremo libre del resorte se cuelgan cajas de igual material, pero de distinta
masa registrandose el estiramiento que tiene el resorte cada vez. Los datos se presentan
a continuacién:

Longitud inicial Masa caja Estiramiento
resorte (m) (kg) del resorte (m)
1,2 0,2 0,01
1,2 0,4 0,02
1,2 0,6 0,03
1,2 0,8 0,04
1,2 1,0 0,05

¢éCuadl de las siguientes preguntas de investigacion se pueden resolver con este
experimento?

A) (El estiramiento de un resorte depende de la longitud inicial que este tenga?

B) ¢(El estiramiento de un resorte depende de la masa del cuerpo que se cuelgue de él?

C) (El estiramiento de un resorte depende del material del cual estd hecho?

D) (¢El estiramiento de un resorte depende de la altura a la cual se ubica respecto al
suelo?



15. Un recipiente aislante térmico contiene 500 g de agua a 20 °C. Se coloca en su interior
una esfera de cobre de 10 g a una temperatura inicial de 80 °C y se espera hasta que se
alcance el equilibrio térmico, momento en el cual tanto el agua como la esfera de cobre
presentan la misma temperatura, registrandose este valor de la temperatura. El
procedimiento se repite en igualdad de condiciones, en tres oportunidades mas, y sélo se
modifica el material de la esfera, pero no cambia ninguna otra caracteristica de estas. En
el segundo caso, la esfera es de acero; en el tercer caso, la esfera es de plata; y en el
ultimo, es de aluminio.

A partir de la experiencia desarrollada, écudl de las siguientes preguntas de investigacion
se puede resolver?

A)
B)
C)
D)

E)

¢Depende la temperatura del equilibrio térmico, de las masas de las esferas que se
ponen en contacto con el agua?

¢Depende la temperatura del equilibrio térmico, de las temperaturas iniciales de las
esferas que se ponen en contacto con el agua?

¢Depende la temperatura del equilibrio térmico, del tiempo que se tardan en registrar
la temperatura de las mezclas con el agua?

¢El tamafio del recipiente aislante afecta la temperatura del equilibrio térmico
alcanzada entre las esferas y el agua?

¢Depende la temperatura del equilibrio térmico del tipo de material de las esferas
gue se ponen en contacto con el agua?



MAGNITUDES ESCALARES Y VECTORIALES

16. El calor (Q) corresponde a la energia que se transfiere desde un objeto a otro debido a
una diferencia de temperatura. A continuacion, se presenta una de las formas de
expresarlo:

Q=m-AT.c

Donde m corresponde a la masa del cuerpo, AT a la variacién de temperatura y c al calor
especifico. De acuerdo a lo anterior, écudl fue el total de magnitudes fundamentales
fueron mencionadas en el parrafo?

A) 1, la masa.

B) 2, la masay la temperatura.

C) 3, la masa, la temperatura y el calor.

D) 3, la masa, la temperatura y la energia.

E) 4, la masa, la temperatura, el calor y la energia.

17. éCual de las siguientes unidades de medida corresponde a una unidad fundamental en el
Sistema Internacional de unidades?

A) Joule
B) Newton
C) Pascal
D) Watt

E) Kelvin

18. ¢En cual de las siguientes alternativas se asocia correctamente la magnitud fundamental,
su unidad de medida y el simbolo de la unidad?

Magnitud Unidad Simbolo de
fundamental de medida la unidad de medida
A) Masa kilogramo k
B) | Cantidad de sustancia mol m
O Temperatura Kelvin To
D) Tiempo segundo s




19.

20.

21.

La ley de Hooke establece que la fuerza F aplicada a un resorte es directamente
proporcional a la deformaciéon x que este experimenta. Matematicamente, esta relacion
Sse expresa como:

‘F‘ =k-x
Donde k corresponde a la constante elastica.
Dada esta relacion, écudl de las siguientes afirmaciones es correcta?
A) A mayor constante elastica, mayor deformacion sufrird un resorte al ejercer una
fuerza sobre él.
B) La constante eldstica es inversamente proporcional a la fuerza aplicada sobre el
resorte.

C) A mayor fuerza aplicada, menor es la deformacién del resorte.
D) Sila deformacién del resorte es cero, entonces la fuerza aplicada también es cero.

En las siguientes opciones se presentan tres conceptos fisicos:

Fuerzaneta: F=m- 3

Momentum lineal: |5 =m-V

Energia cinética: E==-m v

N |~

Donde m representa masa, @ aceleracion,v velocidad y v rapidez. Entonces, si la masa
es constante es correcto afirmar que de los tres conceptos

A) sodlo la fuerza neta y la aceleracion son directamente proporcionales.

B) sélo el momentum lineal y la velocidad son directamente proporcionales.

C) sodlo la energia cinética y la rapidez son directamente proporcionales.

D) los tres conceptos mencionados son directamente proporcionales a la velocidad.

E) la fuerza neta y la aceleracién; asi como el momentum lineal y la velocidad, son
magnitudes directamente proporcionales.

La energia cinética (Ec) corresponde a la capacidad que posee un cuerpo para realizar
trabajo en virtud de su rapidez. Esta energia se puede calcular a partir de la siguiente
expresion:

Donde m corresponde a la masa del cuerpo y v representa la rapidez. Respecto a las
magnitudes mencionadas, es correcto afirmar que la

A) energia es la Unica magnitud fundamental.

B) masa es una magnitud derivada.

C) rapidez es una magnitud derivada.

D) energia vy la rapidez son magnitudes fundamentales.



22. Si L, M y T son las dimensiones de longitud, masa y tiempo respectivamente, équé

23.

dimensiones deben tener X e Y, respectivamente, para que la siguiente ecuacion cumpla
con el principio de homogeneidad?

LX, Ly
T T T2
L
SR
L L
T
L
C)? L
L
D)F L
E) L T

Suponiendo que todos los cuadraditos de la figura, que acompafian a esta pregunta,

- R =
miden 1 cm de lado, entonces el vector resultante de P -— — + Q , es de magnitud

=

v

A) 12 cm
B) 9cm
C) 8cm
D) 7cm

E) 5cm



24. A continuaciéon, se muestra una caja que baja por un plano inclinado con velocidad
constante. También se muestran las Unicas tres fuerzas que actlan sobre la caja, la fuerza

peso (IS) que es vertical hacia abajo, la fuerza normal (N) que es perpendicular a la

superficie del plano y la fuerza de roce (Ii ) que es paralela a la superficie.

-
N

=]

v

—_
P

Si la fuerza neta ( IEN ), que en este caso corresponde a la adicién de las tres fuerzas antes

mencionadas, es cero, entonces, ¢écual de los siguientes vectores representa
correctamente el resultado de la adicion entre N + R?

A)

T
o N\
/

C)

D)

YR




25. La unidad de medida de la potencia eléctrica es Watt, que es equivalente a

26.

27.

kg - m?

s3

Si L,

T y M son las dimensiones de longitud, tiempo y masa, respectivamente, écual es la
dimension de la potencia eléctrica?

M2 . L
A
2

g ML
T

2

o ML
T
M. L2
D) ——

Un automavil P viaja hacia el Este con velocidad de magnitud 72 km/h mientras que un
automovil Q viaja con velocidad de magnitud 20 m/s hacia el Sur.

Considerando que la velocidad es una magnitud vectorial, es correcto afirmar que Py Q
tienen velocidades de

N
o E De ser necesario utilice el
siguiente diagrama para
responder el ejercicio.
S

A) igual magnitud y sentidos opuestos.
B) igual magnitud y sentido.

C) igual magnitud y distinta direccion.
D) distinta magnitud y distinto sentido.
E) distinta magnitud y distinta direccion.

Respecto a las distintas operaciones matematicas con vectores es incorrecto afirmar
que:

I) La adicién entre dos vectores no nulos es siempre no nula.
ITI) El producto entre una magnitud escalar y una vectorial es siempre vectorial.
ITII) La adicion entre una magnitud vectorial y una magnitud escalar no esta

definida.
A) Sodlo1.
B) Sdlo II.
C) Solo III.
D) Sélo1Iy Il

E) I,IIyIIl



28.

29.

La carga eléctrica es una propiedad fundamental de la materia que da lugar a las
interacciones electromagnéticas. En la figura se muestran dos cargas eléctricas puntuales,
d: Y gz, cuyos valores se indican en la misma.

g1 = -3uC gz = +5uC
O O

Considerando que la carga eléctrica es una magnitud escalar, y basandose en los datos
proporcionados, écual es el resultado de la suma de las cargas qi+q2?

A) 8:106C
B) 2:10°6C
C) 8105C
D) 2:106C
E) 8:10°C

La ley de Ohm se puede expresar mediante la ecuacion:
V=1i-R

Donde V es diferencia de potencial, i es intensidad de corriente eléctrica y R es la
resistencia eléctrica del material la cual es la Unica que permanece constante. Por lo tanto,
la grafica que representa de mejor manera la relacién entre V e i es

A) B) Q)
\ \V; \Y

D) V



30. Los vectores My N tienen distinta direcciéon y moddulo, tal como se muestra en la figura.

31.

¢Cual es la alternativa que mejor representa la direccidn y el sentido del vector resultante
de la adiciéon entre My N ?

ISERON
B) »

C)/

D) «—

E) \a

A continuacién, se muestran los vectores perpendiculares, M y N,

Respecto a los vectores mencionados, écudl de las siguientes afirmaciones es correcta
sobre los vectores resultantes M+ Ny M - N?

I) Tienen la misma direccién.
IT) Tienen igual sentido.
III) Tienen igual médulo.

A) Sélo1.
B) Sdlo II.
C) Sdlo IIL.

D) Sélo1y II.



32. En el espectro electromagnético la radiacion infrarroja tiene longitudes de onda que van
desde 780-10°m hasta los 1-103m. Utilizando prefijos esto es equivalente a

33.

34.

35.

A)
B)
C)
D)
E)

780 Gm hasta 1mm
780 nm hasta 1km
780 nm hasta 1mm
780 Gm hasta 1km
780 mm hasta 1nm

Emma Mckeon es una nadadora australiana que en Julio de 2021 logré el récord olimpico
en 100 m libre, alcanzando una rapidez media, aproximada, de 7,2 km/h. éCudl de las
siguientes alternativas corresponde, aproximadamente a la rapidez media en unidades

del S.I.?

A) 0,2m/s
B) 2 m/s
C) 20 m/s
D) 25 m/s
E) 30m/s

Si cada lado de los cuadrados de la figura mide 1 cm, entonces, el vector resultante de
P+ Q-R+S, es de magnitud

A)
B)
C)
D)

\ 4

A

2cm
3cm
10 cm
12 cm

La rapidez de propagacién (v) de un mdévil es inversamente proporcional al tiempo (t) que
tarda en recorrer una distancia, siempre y cuando dicha distancia sea constante. Si un
movil viaja con una rapidez de 10 m/s y tarda 200 s en recorrer cierta distancia, ¢cuanto
tiempo tomara recorrer la misma distancia si su rapidez se duplica?

A)
B)
C)
D)

400 s
300 s
200 s
100 s





